國信早報









文化自信 發展并享

世界媽祖文化論壇向心力影響力不斷擴大



各地參會嘉賓在世界媽祖文化論壇永久會址合影 留念。

世界媽祖文化論壇在湄洲島成功舉辦五 届,不斷擴大媽祖文化的海外傳播力和影響 力,進一步促進人文交流、民心相通,爲着力 構建海洋命運共同體和人類命運共同體作出貢

文化相通、民心共鳴、發展共享。第五 届世界媽祖文化論壇在媽祖聖地湄洲島成功舉 辦,影響力不斷擴大,媽祖文化熱度不减,湄 洲島越發"國際範"。

湄洲島憑什麽越來越好? 自2016年發揮 媽祖文化作用寫入國家"十三五"規劃綱要 後,同年世界媽祖文化論壇獲批在島上舉辦, 這5年來,湄洲島上下以此爲契機,牢記囑 托,不忘使命,一年又一年,當好東道主,在 中央和省委、省政府, 市委、市政府的大力支 持下,全力辦好每一届世界媽祖文化論壇,努 力構建世界媽祖文化中心核心區, 打造兩岸心 靈契合、共創共享的幸福家園, 推動海洋命運 共同體、人類命運共同體建設, 爲新時代媽祖 文化發展濃墨添彩, 切實保護好湄洲島。

湄洲島黨工委書記林韶雯説,未來5年, 我們將持續努力,讓湄洲島天更藍、水更清、 岸更緑,還有沙灘更美麗,媽祖文化的魅力更 加凸顯。

高端平臺越來越洋氣

隨着世界媽祖文化論壇一年一届的成功 舉辦,已吸引了更多國家嘉賓前來參加活動, 給這個高端的平臺增添一抹洋氣,讓海島更時 尚、更融合、更文明。

参加第五届世界媽祖文化論壇的斯洛伐 克共和國駐華大使杜尚・貝拉走出會場,被場 外展出的陶瓷媽祖像吸引,特地恭請2尊陶瓷 媽祖像回國,向斯洛伐克民衆介紹媽祖"立 德、行善、大愛"的精神,推動媽祖文化傳 播,密切兩國交流。

的確,媽祖文化就是通過這樣一位位熱 心而友善的"老外"不斷向外傳播,不但擴大



外國嘉賓在論壇會場外陶瓷媽祖展覽上認真了解 媽祖文化。

了媽祖文化"朋友圈",而且推動媽祖文化交 流與傳播向更寬領域、更高層次發展, 提升其 在21世紀海上絲綢之路建設中的影響力。

這幾年,世界媽祖文化論壇連續舉辦, 影響範圍不斷增加,媽祖文化向心力更大。截 至目前,吸引了70個左右的國家和地區政府機 構、學術單位和社會組織,200多位專家學者 参加。2016年以來,媽祖文化傳播分布從38個 國家和地區增加到46個。"媽祖下南洋・重走 海絲路"等民間文化活動持續開展,湄洲媽祖 先後巡安布福馬來西亞、新加坡、菲律賓、泰 國等地,媽祖文化已成爲更具代表性的文化符 號和文明交流紐帶。

論壇倡行媽祖"立德、行善、大愛"精 神,以及"和平之海、合作之海、和諧之海" 的海洋觀,每一届舉辦都收獲滿滿,取得重要 成果, 文化共識不斷深入, 媽祖文化凝聚力更 强。這些年,不論是大會發出的"湄洲倡 議",還是"湄洲共識",都讓人看到,參加 論壇的與會領導嘉賓、專家學者,用他們的閃 耀智慧和真知灼見, 合力推進媽祖文化精神内 涵挖掘, 梳理完善媽祖文化傳承脉絡, 全力構 建媽祖文化表達體系等,并在彼此合作中實現 民心相通、在交流中實現文明互鑒, 有效落實 "一帶一路"倡議,爲構建人類命運共同體發 揮建設性作用。

同時,以論壇舉辦爲契機,推動與南太 平洋旅游組織在媽祖文化傳播、品牌互動、客 源互推、信息共享、産業共贏等方面達成一致 意見, 拓展媽祖故鄉與"一帶一路"沿綫國家 和地區經貿文化交流合作領域。第五届論壇成 功舉辦了招商活動,推介媽祖故鄉突出開放招 商、强化項目帶動、實施强產業、興城市"雙 輪"驅動的發展思路,以及蘊藏的合作商機, 并現場簽約涵蓋農業發展、健康産業、旅游業 態、高新技術等方面的項目,讓"一帶一路" 沿綫國家和地區對媽祖故鄉有更深的認識,并

進行更深入合作。

辦會經驗越來越成熟

"good!""贊!"参加第五届世界媽祖 文化論壇的嘉賓對湄洲島提供細致的服務保障 稱贊有加。隨着包括世界媽祖文化論壇在内的 各類大型活動在湄洲島成功舉行,湄洲島舉辦 節慶活動能力得到不斷提升,經驗越來越豐

但對于這個國際性的論壇, 湄洲島一直 以來都是全力以赴,對全島6家規模酒店、151 家民宿進行全面提升, 開展環境衛生和市容秩 序大整治, 做好食品安全、交通、住宿等方面 的保障工作,讓與會嘉賓享受高水平、專業 化、精細化的優質服務。

爲確保與會人員飲食安全,守護好人民 群衆"舌尖上的安全",湄洲島市場監督管理 分局精心組織,多措并舉,全體執法人員始終 堅守在第一綫,持續宣傳發動,保障常態化疫 情防控; 持續加强抽檢, 防範食品安全風險; 持續監督執法,督促責任落實;持續部門聯 動,形成高效合力,確保實現活動期間食品安 全零事故目標。

市公交集團有限公司承擔本届論壇來賓 的交通運輸保障任務。該集團實行島内島外任 務分工,提前培訓駕駛員,車輛提前安全檢 測,并安排技術人員提前進島,做好後勤保 障;湄洲車隊嚴格落實車輛保潔、日消毒、趟 通風和駕駛員崗前測温。論壇期間,全體參與 保障交通運輸的人員踐行媽祖"立德、行善、 大愛"的精神, 衹要接到調令, 就準時、準 點、專業化做好精細化和人性化服務, "定人 定車"、"一對一"和"點對點",保證所有 來賓出行"安全、有序、舒適"

本届論壇因爲疫情緣故,采取"綫上+綫 下"相結合方式開展,包括論壇開幕、媽祖文 化國際學術研討會等活動, 都進行現場連綫嘉 賓展開對話交流。爲全力保障活動可靠供電, 國網湄洲島公司對全島12條10千伏綫路及61個 環網櫃進行特巡,對11家重點保障單位開展客 户側安全檢查,并對論壇會議中心平安會堂和 天後廣場2個重要場館配電室的保電開關進行 分合閘調試,同時對接4組UPS電源進行重要 負荷保障供電。活動舉行期間,24名參與保供 電值守的共產黨員服務隊隊員定點定人值守關 鍵位置, 密切關注綫路設備運行情况, 全程通 力合作,發揚電力鐵軍連續作戰精神,圓滿完 成所有場次活動的保電任務。

每一個環節、每一個細節,展現出湄洲 島的經驗水平與實力,同時,也體現湄洲島上 下踐行媽祖精神,争當媽祖義工,甘于奉獻的 新氣象。

成效展现越來越明顯

成功舉辦世界媽祖文化論壇,是對保護 好湄洲島重要囑托的生動實踐。一年一届論壇 在湄洲島舉行,湄洲島已然成爲世界各地嘉賓 文化交流的一個重要窗口。這就促進湄洲島必 須快馬加鞭向前奔跑,不斷夯實基礎,練好内 功,堅持可持續發展。

堅持生態優先推動緑色發展。主動要求 立法保護,推動《莆田市湄洲島保護管理條 例》于2019年10月1日起正式施行,爲系統、 全面保護好湄洲島提供了法規保障。近3年, 湄洲島累計投資75.44億元,全力建設媽祖文 化特色小鎮、"一貫四片區"風貌整治、環島 路新開路段、漁港碼頭、零排放智慧出行工 程、全島污水管網全覆蓋等一批重點項目。同 時,編制實施全省首個海島造林緑化提升規 劃,全力推進"花樣湄洲"和"點亮湄洲"行

着力打造臺胞臺企登陸的"第一家 園"。這幾年,湄洲島積極探索海峽兩岸融合 發展新路, 打造媽祖文化旅游品牌, 推進湄臺 産業深度融合;持續實施《湄洲島臺胞朝聖旅 游免門票優惠政策》,實行來湄臺胞直接核發 "臺胞居住證"政策,賦予臺胞"島民待 遇"。林韶雯表示,湄洲島正以媽祖文化爲紐 帶,從機制融合、文化融合、産業融合、生態 融合、社區融合、創新融合等多個方面入手, 吸引臺胞臺企上島創新創業創造,發展文化創 意、旅游等産業,把湄洲島打造成臺灣同胞共 同向往的幸福家園。

積極創建國家5A級旅游景區。湄洲島有 效整合旅游資源,提高湄洲島旅游品牌的知名 度和美譽度,實施鄉村振興戰略,打造媽祖文 化國際旅游目的地。目前,全島共有規模酒店 6家,750個房間;"湄洲人家"民宿以讀旅兩 岸藝術民宿、湄嶼時光等爲代表共150家, 1440個房間。島上主要交通有新能源公交車33 輛、共享新能源汽車30輛、旅游電瓶車(個 體)269輛、共享單車1272輛。體驗互動項目 有《祥瑞湄洲》室内情景劇、《媽祖》3D水 幕秀、晨拜媽祖、平安塔秀、民俗體驗、夏季 沙灘音樂節等。

講好媽祖故事、傳播莆田聲音。湄洲島 將繼續借助世界媽祖文化論壇這個國際大平 臺,持續擴大媽祖文化的海外傳播力和影響 力, 進一步促進人文交流、民心相通, 爲着力 構建海洋命運共同體和人類命運共同體作出貢 獻。(吴偉鋒 許雙萍)

舊時光里話新事

一座城市有一座城市的記憶, 而承載着 城市記憶的地方,往往是充滿人間烟火的老 街。在高樓聳立的涵江城區,被隱藏在樓宇 間的蘿苜田曾是水鄉商賈雲集、人丁興旺、 物資往來流通之地,見證着涵江"小上海" 商貿的繁榮。

這天傍晚, 我們走進蘿苜田。狹長的巷 子就像是一條時光隧道,把我們帶進了兒時 的記憶: 單車響着車鈴匆匆而過小橋, 肆意 歡笑的孩童在街角打鬧,摇櫓的船夫劃花了 藍天白雲, 鋪子裏的鐵匠"哐當哐當"打 鐵,貨郎嘶啞而有力的叫賣聲不絕于耳…… 每座紅磚古厝, 每條逶迤深巷, 都在時間軸 上叠加着充滿人情味的故事, 這些故事匯成 涵江之美,承載了幾代人的回憶。漫步其 中,體驗到的是内心的寧静。

在城市進程的車輪聲中, 這片年久失修 的舊街巷雖已難覓往日風光,却又因一群追 夢青年的到來而重新焕發活力。今年6月, "小上海"蒲文涵江服務站挂牌成立,80後 女孩黄麗麗是創始人。她說, 服務站就像 "紅娘",爲政府牽綫,把文創人、民間社 團、文旅愛好者聚集在一起, 共同盤活蘿苜 田。這幾個月,她吃住都在這裏,了解蘿苜 田的歷史、拜訪老居民,一趟又一趟往相關 部門跑。

她説,具有江南水鄉特色的蘿苜田歷史 文化街區, 涉及涵江青年、延寧、涵西、樓

下、保尾、前街、集奎、霞徐8個社區,總面 積56.79公頃,其中20.48公頃是核心保護範 圍,同荔城區的興化府歷史文化街區一起, 成爲莆田歷史文化名城的核心組成部分。這 裏有"東方二十五坎""順茂隆""楊氏民 居""陳訓彝僑居"等展現中西合璧風格、 體現"小上海"時代特徵的近現代商家宅 第,保護和傳承顯得尤爲重要。

服務站所在地是涵江燃料公司的辦公舊 址, 這是一座上個世紀七十年代的石頭建 築。服務站設有24小時不關門的共享茶室和 "小上海"旗袍體驗館。旗袍體驗館館長戴 海燕説: "這段時間,來這裏拍照的預約不 斷,我每天根據客人的需求安排旗袍和攝影 師。"貼着發黄宣傳畫的緑白色墻壁、踩上 去"嘎吱"作響的掉漆閣樓板、放着紅色老 式電話的辦公桌、有年代感的自行車、痕迹 斑斑的舊行李箱等頻繁出現在慕名前來打卡 拍照的年輕人的照片裏。

最近在服務站幫忙的90後女孩拾方,已 經在蘿苜田尋找了一個多月的老房子,準備 開一家咖啡店。她説,蘿苜田是她實現夢想 的理想之地。人們可以在暗紅的街燈下、潺 潺的流水中、古樸的石橋上, 放緩脚步, 享 受匆匆生活中突然慢下來的時光, 品一杯濃 香咖啡,放鬆疲憊的心情。

在服務站的牽綫搭橋下,蘿苜田已有二 廠書店、一廠及間、陡門集物、龍花擔等多



蘿苜田的紅磚古厝、逶迤深巷吸引了大批攝影師前來創作。



鋼筋水泥叢林間的蘿苜田歷史文化街區承載着永不褪色的鄉愁。

家業態入駐。接下來,服務站還將依托樓下 社區蘿苜田"黨建+"鄰裏中心,建設攝影師 作品空間、漢服工作室、音樂社團空間等, 再引入涵江家具企業和莆陽書房, 讓新舊在

這兒共存,歷史與現代在這兒共融,打造企 業品牌文化館和有烟火氣的涵江書苑。 (蔡玲